



## 今日蓮花盛開

在我們心中，高懸著兩盞永恆的明燈，一盞是信仰，一盞是法律。如果說信仰指明了前進的方向，那麼法律便規定著前進的航標。

法令行則國行，法令馳則國亂。

1999年12月20日，葡萄牙結束了對澳門一百多年來的統治，澳門這個漂泊在外的遊子，也回到了祖國母親的懷抱。同一天，《澳門基本法》也正式生效實施。如果說蓮花象徵著澳門，那麼我想《澳門基本法》必定是讓蓮花盛開的陽光、空氣和雨露。

### 基本法的誕生·萌芽

隨著一國兩制構想的提出，國家為解決澳門歷史問題創造了有利條件，而在《中葡聯合聲明》中，中國政府亦系統地闡明了對澳門的基本政策，但這些政策僅僅體現在外交檔上是不夠的，必須以法律的形式固定下來，發揮法律效力，便有了基本法的誕生。

### 基本法的內容·含苞待放

周公制禮，韓非說法，“沒有規矩，不成方圓”。《澳門基本法》是根據《中華人民共和國憲法》而制定，既維護了國家的領土主權的統一，又授予澳門高度自治的權利。它體現了“一國兩制”的總方針和中國人民共和國對澳門的基本政策。《澳門基本法》的涉及領域包括澳門的政治和制度，社會、經濟、文化等等。同樣，《澳門基本法》與我們息息相關，它保障著居民和其他人的權利和自由，並且依照澳門的實際情況來兼顧各階層人士的利益。



## 基本法的實施·盛世蓮花

回歸以來，在祖國的支持下，澳門經濟強勢增長。主要受惠於博彩旅遊業加上內地開放自由行來澳，旅客人數急劇上升帶來了各種經濟效益。澳門由昔日的小漁村，躍身成為繁華都市。未來將會繼續在基本法的時間下蓬勃發展，發揮“一國兩制”的制度優勢，向世界旅遊休閒中心的目標定為發展。

“法令者，民之命也，為治之本也。”政府依法為憑，天下之事，一斷於法。法律是維護公平正義的最後一道防線。在法治砥礪前行的歷史征程裡，風雨無阻，與法同行，守護公平正義，書寫法治澳門建設的動人篇章。

軍令如山的孔明揮淚斬馬謖，他的心中是軍法；鐵面無私的包拯忍痛劊親侄，他的心中是律法；鞠躬盡瘁的周總理一生清廉，他的心中是國法。在包拯的公堂上，“法”是那張高懸的明鏡，一塵不染；在老百姓的心裡，“法”則是那台公正的天平，不偏不倚；在新時代青年的心裡，“法”是夜晚的燈塔，在茫茫大海中為我們保駕護航，幫助我們順利到達成功的彼岸。

少年如日出之陽，只有與法同行，才能讓陽光照亮整片大地！

早在一百多年前，梁啟超說過：“今日之責任不在他人，而全在我少年，少年強則國強。”在這片土地上的每個公民，每個個體都在為了你和我更加繁榮的澳門而不懈努力！

兩千多年前，《淮南子》寫到：“法生於義，義生於眾裡，眾適於人，此治之要也。”小到文化行走，大到國家治理，《澳門基本法》的制定與施行需要每個人的配合與遵守。



我心中對法治社會的嚮往，在澳門這座繁華的城市隨著車水馬龍奔流不息地流淌著，向著光閃耀……等到晨曦微露的時候，陽光在薄暮中破曉。今日澳門的繁榮與富強，恰似蓮花盛開。